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РОЗВИТОК СИСТЕМИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ БАНКІВСЬКИХ 

УСТАНОВ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

Анотація. У статті подано розгляд категорії «фінансова безпека банківських ус-

танов» на макро- та мікрорівнях. Наведено авторське визначення термінів «цифровізація 

банківських установ» та «фінансова безпека банківських установ в умовах цифровізації». 

Розглянуто ключові аспекти процесу цифровізації системи фінансової безпеки банківсь-

ких установ. Серед викликів цифровізації для банків були виділені наступні: кібербезпека, 

конфіденційність даних, технологічне відставання, необхідність інвестицій, зміна бізнес-

моделі. Представлено основні індикатори системи фінансової безпеки діяльності банків-

ських установ в умовах цифровізації. Згруповано основні показники рівня цифровізації ба-

нківських установ в Україні. Проведений PEST-аналіз впливу політичних, економічних, со-

ціальних та технологічних факторів на систему фінансової безпеки банківських установ 

в умовах цифровізації. 

Ключові слова: Фінансова безпека; система фінансової безпеки; банківські уста-
нови; цифровізація; кібербезпека; фінтех; інновації; ризики; загрози. 

Рис.: 2. Табл.: 1. Бібл.: 21. 
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Постановка проблеми. Розвиток системи фінансової безпеки 
банківських установ в умовах цифровізації є однією з найактуальні-
ших проблем сучасної банківської діяльності. Це пов'язано з тим, що 
цифровізація, з одного боку, відкриває перед банками нові можливості 
для розвитку та підвищення ефективності, а з іншого боку, створює 
нові загрози для їхньої фінансової безпеки. Цифровізація банківської 
діяльності, зокрема, передбачає: розвиток цифрового дистанційного 
обслуговування (інтернет-банкінг, мобільний банкінг); використання 
новітніх цифрових технологій (штучний інтелект, блокчейн, хмарні те-
хнології); автоматизацію максимальної кількості банківських процесів. 
Ці технології роблять банківські послуги більш доступними та зруч-
ними для клієнтів, а також сприяють зниженню витрат банків та підви-
щенню їхньої ефективності. Проте цифровізація також створює нові 
загрози для фінансової безпеки банків, серед яких: кіберзлочинність 
(хакерські атаки, крадіжка даних, фішинг); цифрове шахрайство (ви-
користання підроблених документів, соціальна інженерія); внутрішні 
загрози (зловживання з боку працівників банку, помилки в програм-
ному забезпеченні). Ці загрози можуть призвести до значних фінансо-
вих втрат для банків, а також до втрати довіри з боку споживачів та 
контрагентів. У зв'язку з цим перед банківськими установами постає 
завдання розробки та впровадження ефективної системи фінансової 
безпеки, яка б враховувала особливості цифрової епохи. Така сис-
тема повинна забезпечувати захист від наявних та потенційних за-
гроз, а також відповідати вимогам вітчизняного законодавства та між-
народним стандартам. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та мето-
дичні основи розвитку системи фінансової безпеки банківських уста-
нов в умовах цифровізації в Україні, опубліковані в різноманітних на-
уково-фахових виданнях, матеріалах міжнародних науково-
практичних конференцій та звітах міжнародних аналітичних агентств 
і є предметом досліджень вітчизняних та закордонних учених, зок-
рема, таких як: О. Дубровін, Б. Пшик, В. Свєтлова, М. Хуторна, Ю. Со-
колов, А. Лісняк, Є. Мордань, Т. Олешко, В. Міщенко, Л. Кльоба, О. Во-
вчак, М. Єрмошенко, Т. Болгар, Б. Баранєскі, О. Штаєр,  Н. Педченко, 
О. Васильчишин, Н. Ситник, І. Половчак, Н. Азьмук, Дж. Кронка, Б. Кінг 
та інші. Автори досліджують розширення поняття фінансової безпеки, 
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враховуючи кіберзагрози, витоки даних та інші ризики, пов'язані з ци-
фровими технологіями. Акцентується увага на комплексному підході 
до забезпечення безпеки, який охоплює не лише технічні, але й орга-
нізаційні, кадрові та правові аспекти. Отже, як бачимо з аналізу остан-
ніх досліджень та публікацій, вибрана тема дослідження є актуальною 
і вимагає подальшого поглибленого теоретичного вивчення. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Цифро-
візація банківської діяльності, безсумнівно, є прогресивним явищем, 
яке відкриває нові можливості для самих банків та їхніх клієнтів. Однак 
вона також створює нові виклики для системи фінансової безпеки бан-
ківських установ. З'являються нові види кіберзагроз, шахрайства та ін-
ших зловживань, які потребують постійного вдосконалення механізмів 
захисту. З розвитком технологій з'являються нові, більш складні та ви-
тончені види кіберзагроз. Традиційні методи захисту можуть виявитися 
неефективними проти них. Тому банки повинні постійно відстежувати 
новітні тенденції у сфері кіберзлочинності та адаптувати свої системи 
безпеки до них. Також цифровізація передбачає обробку великих об-
сягів персональних даних клієнтів. Забезпечення їх конфіденційності 
та захисту від несанкціонованого доступу є надзвичайно важливим за-
вданням для банків. З розвитком цифрових технологій фінансове шах-
райство також стає більш винахідливим. Банки повинні розробляти та 
впроваджувати ефективні методи боротьби з різними видами шахрай-
ства, такими як фішинг, скімінг, соціальна інженерія тощо. Саме тому 
виникає необхідність більш ґрунтовного дослідження системи фінансо-
вої безпеки банківських установ в умовах цифровізації.  

Мета статті. Метою цього дослідження є визначення напрямів 
розвитку системи фінансової безпеки банківських установ в умовах 
цифровізації. 

Виклад основного матеріалу. В умовах стрімкого розвитку ци-
фрових технологій, банківська діяльність зазнає значних трансформа-
цій, що відкриває нові можливості для розвитку та підвищення ефек-
тивності, але водночас створює нові виклики та загрози для 
фінансової безпеки банківських установ. Цифровізація, проникаючи в 
усі сфери банківської діяльності, змінює традиційні підходи до управ-
ління фінансами, розширює канали обслуговування клієнтів, сприяє 
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розвитку нових фінансових продуктів та послуг. Проте разом із пере-
вагами цифровізація несе в собі ризики, пов'язані зі збільшенням кі-
лькості кіберзлочинів, шахрайства, витоку конфіденційної інформації, 
а також появою нових форм фінансових загроз, таких як криптовалю-
тні ризики та атаки на цифрову інфраструктуру банків. У зв'язку з цим 
питання забезпечення фінансової безпеки банківських установ в умо-
вах цифровізації набуває особливої актуальності та потребує компле-
ксного науково-теоретичного дослідження. Фінансова безпека банків-
ських установ є важливою складовою стабільності та надійності 
фінансової системи країни. Розгляд категорії «фінансова безпека ба-
нківських установ» на макро- та мікрорівнях дозволяє отримати більш 
повне уявлення про фактори, що впливають на безпеку банків, та ро-
зробити ефективні стратегії її забезпечення з урахуванням цифрові-
заційних процесів у фінансовому секторі економіки [18].  

Так, на макрорівні, фінансова безпека банківських установ зале-
жить від загального стану економіки країни, її фінансової системи та 
зовнішніх факторів, а саме: 

- стабільність економіки: зростання ВВП, низька інфляція, стабі-
льний валютний курс та низький рівень безробіття створюють сприят-
ливі умови для розвитку банківської діяльності та знижують ризики; 

- ефективність регулювання та нагляду: НБУ та інші регуляторні 
органи відіграють ключову роль у забезпеченні фінансової безпеки. 
Ефективне регулювання, нагляд та контроль за діяльністю банків, а 
також своєчасне виявлення та запобігання кризовим ситуаціям є кри-
тично важливими; 

- стан фінансової системи: розвинена та диверсифікована фі-
нансова система, здатна ефективно розподіляти ресурси та проти-
стояти зовнішнім шокам, що сприяє зміцненню системи фінансової 
безпеки банків; 

- інші фактори: глобальна економічна ситуація, міжнародні фінан-

сові ринки, геополітичні ризики та інші зовнішні фактори можуть сут-

тєво впливати на фінансову безпеку банківської діяльності. 

У свою чергу, на мікрорівні фінансова безпека банківських уста-

нов залежить від правильності побудови внутрішнього середовища 

кожного окремого банку, його фінансової стійкості, ефективності уп-

равління ризиками та якості корпоративного управління, а саме: 
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- фінансова стійкість банку: достатність капіталу, ліквідність, як-

ість активів та прибутковість банку є основними показниками його фі-

нансової стійкості та здатності протистояти фінансовим труднощам; 

- управління ризиками: ефективна система управління ризиками, 

що включає ідентифікацію, оцінку, моніторинг та контроль за всіма ви-

дами ризиків (кредитні, ринкові, операційні тощо), є критично важли-

вою для забезпечення фінансової безпеки банку; 

- корпоративне управління: професійне корпоративне управ-

ління, що характеризується прозорістю, відповідальністю та ефектив-

ним контролем за діяльністю банку, сприяє зміцненню системи фінан-

сової безпеки; 

- інформаційно-цифрова безпека: захист інформаційних систем 

банку від кіберзагроз та інших видів несанкціонованого втручання є 

важливим аспектом забезпечення фінансової безпеки в умовах циф-

ровізації фінансових відносин. 

З погляду фінансової безпеки банківських установ, описані ма-

кро- та мікрорівневі фактори є визначальними, але потужність їх-

нього впливу на банківські установи залежить від сучасних методів 

обміну інформацією, а саме, цифрових каналів передачі даних між 

усіма учасниками фінансових відносин. Таким чином, цифровізація 

банківської діяльності є також важливим фактором розвитку сучас-

ного фінансово-кредитного ринку. Вона надає банкам та їхнім клієн-

там безліч переваг, таких як зручність, швидкість та доступність фі-

нансових послуг [3]. Отже, цифровізація банківських установ – це 

процес трансформації традиційних банківських продуктів, послуг та 

операцій у цифрові, за допомогою інформаційно-цифрових техноло-

гій, що включає в себе використання інтернету, мобільних цифрових 

додатків, хмарних технологій, штучного інтелекту та інших інновацій 

у фінансовій сфері. При цьому фінансова безпека банківських уста-

нов в умовах цифровізації – це стан захищеності фінансових інтере-

сів банку від внутрішніх та зовнішніх загроз, який забезпечує його ста-

більне функціонування, платоспроможність та прибутковість при 

використанні цифрових технологій. 
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Процес цифровізації системи фінансової безпеки банківських ус-

танов кардинально змінює функціонування самої банківської системи 

України, пропонуючи як нові можливості, так і виклики. Розглянемо 

ключові аспекти цього процесу, такі як: 

1. Переваги цифровізації для банків: 

− зниження витрат: автоматизація процесів, використання он-

лайн-сервісів та зменшення потреби у фізичних відділеннях значно 

скорочують операційні витрати банків; 

− підвищення ефективності: цифрові технології дозволяють опти-

мізувати внутрішні процеси, прискорити обслуговування клієнтів та 

підвищити продуктивність праці; 

− розширення клієнтської бази: онлайн-банкінг та мобільні засто-

сунки дозволяють банкам залучати клієнтів з різних регіонів та країн, 

розширюючи географію діяльності; 

− персоналізація послуг: збір та аналіз даних про клієнтів дозво-

ляє банкам пропонувати персоналізовані фінансові продукти та пос-

луги, враховуючи індивідуальні потреби та уподобання; 

− нові джерела доходів: цифрові платформи та сервіси відкрива-

ють для банків нові можливості для отримання комісійних доходів, на-

приклад, за здійснення онлайн-платежів або кредитування через ци-

фрові онлайн-додатки. 

2. Виклики цифровізації для банків: 

− кібербезпека: зростання кількості кібератак та шахрайства в ци-

фровому середовищі вимагає від банків постійного вдосконалення си-

стем захисту інформації та підвищення рівня кібербезпеки; 

− конфіденційність даних: збір та обробка персональних даних клі-

єнтів потребує від банків суворого дотримання законодавства про за-

хист персональних даних та забезпечення конфіденційності інформації; 

− технологічне відставання: банки, які не встигають за темпами 

розвитку цифрових технологій, ризикують втратити конкурентоспро-

можність та клієнтів; 

− необхідність інвестицій: впровадження нових цифрових техно-

логій потребує значних інвестицій у розробку програмного забезпе-

чення, оновлення обладнання та навчання персоналу; 
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− зміна бізнес-моделі: цифровізація змушує банки переосмислю-

вати свої бізнес-моделі та адаптуватися до нових умов конкуренції, 

зокрема колаборація або аутсорсинг з фінтех-компаніями. 

3. Вплив цифровізації на клієнтів банківських установ: 

− зручність та доступність: клієнти отримують можливість здійс-

нювати банківські операції в будь-який час доби та з будь-якого місця, 

де є доступ до мережі Інтернет; 

− швидкість обслуговування: цифрові сервіси дозволяють клієн-

там швидко та зручно здійснювати платежі, перекази, відкривати де-

позити та отримувати інші послуги; 

− персоналізовані пропозиції: банки можуть пропонувати клієн-

там персоналізовані фінансові продукти та послуги, враховуючи їхні 

потреби та уподобання; 

− підвищення фінансової грамотності: онлайн-сервіси та мобі-

льні застосунки можуть містити корисну інформацію про фінансові 

продукти та послуги, допомагаючи клієнтам підвищити свою фінан-

сову грамотність. 

4. Регулювання банківської системи в умовах цифровізації: 

− адаптація законодавства: державні регулятори повинні адапту-

вати законодавство до нових умов діяльності банків у цифровому се-

редовищі, враховуючи особливості цифрових фінансових продуктів та 

послуг; 

− забезпечення кібербезпеки: регулятори повинні посилити ви-

моги до банків щодо забезпечення кібербезпеки та захисту інформації 

клієнтів; 

− сприяння інноваціям: держава повинна створювати сприятливі 

умови для розвитку цифрових фінтех-компаній та сприяти впрова-

дженню інновацій у банківській сфері. 

Розвиток цифрових технологій призводить до трансформації на-

явних бізнес-процесів у банківських установ, зокрема, до появи нових 

форм обслуговування клієнтів, здійснення платежів, кредитування та 

управління ризиками. З одного боку, цифровізація сприяє підвищенню 

ефективності діяльності банків, зниженню витрат та розширенню спе-



Науковий вісник Полісся  № 2 (29), 2024                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (29), 2024 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 

 

468 

Гречка В. В., Островський В. П., Білий М. М. Розвиток системи фінансової 

безпеки банківських установ в умовах цифровізації 
 

ктра послуг. З іншого боку, вона створює нові загрози для системи фі-

нансової безпеки, пов'язані з кіберзлочинністю, шахрайством, вито-

ком даних та іншими ризиками [2; 7]. У зв'язку з цим перед банківсь-

кими установами постає завдання проведення своєчасної 

ідентифікації та оцінки індикаторів системи фінансової безпеки, що 

дозволить адекватно реагувати на нові виклики та забезпечити стабі-

льність їх функціонування в умовах цифрової трансформації (рис. 1).  

Такі індикатори мають певні переваги, а саме: 

- своєчасне виявлення проблем: оцінка індикаторів дозволяє вча-

сно виявити потенційні загрози для фінансової стабільності банку. Це 

можуть бути проблеми з ліквідністю, кредитним портфелем, операцій-

ною діяльністю тощо. Своєчасне виявлення проблем дозволяє вжити 

заходів для їх вирішення та запобігти кризі; 

- покращення управління ризиками: оцінка індикаторів допомагає 

банку краще розуміти свої ризики та ефективніше управляти ними. 

Аналіз індикаторів дозволяє визначити найбільш вразливі місця в дія-

льності банку та розробити стратегії для мінімізації ризиків; 

- підвищення прозорості та відповідальності: оцінка індикаторів 

сприяє підвищенню прозорості діяльності банку та посиленню відпо-

відальності керівництва за прийняті рішення. Регулярне оцінювання 

та публікація результатів сприяє зміцненню довіри з боку клієнтів, ін-

весторів та інших зацікавлених сторін; 

- забезпечення відповідності регуляторним вимогам: оцінка інди-

каторів допомагає банку забезпечити відповідність регуляторним ви-

могам та стандартам. Регулярний моніторинг індикаторів дозволяє 

банку переконатися, що він виконує всі необхідні вимоги та є фінан-

сово стійким; 

- покращення кредитного рейтингу: банки з високими показни-

ками розвитку системи фінансової безпеки здебільшого мають кра-

щий кредитний рейтинг. Це дозволяє банку залучати фінансування на 

більш вигідних умовах та розширювати свою діяльність [5].  
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Рисунок 1. Індикатори системи фінансової безпеки діяльності 

банківських установ в умовах цифровізації 
Джерело: згруповано авторами на основі [1; 14; 15; 21]. 

Індикатори

Система забезпечення фінансової безпеки банківських установ

Відділ управління 

мережевими ризиками

банку

Ідентифікація та оцінка мережевих ризиків: аналізує потенційні загрози 
безпеці інформаційних систем банку, такі як кібератаки, фішинг, вірусне 
програмне забезпечення та інші
Розробка та впровадження заходів безпеки: розробляє та впроваджує комплекс 
заходів для захисту інформаційних систем банку від мережевих загроз, 
включаючи технічні засоби захисту, організаційні заходи та навчання 
персоналу
Моніторинг та контроль: постійно проводить моніторинг стану інформаційно-
цифрових систем банку для своєчасного виявлення та реагування на можливі 
загрози
Реагування на інциденти: у разі виникнення небезпечних інцидентів, 
оперативно реагує для мінімізації збитків та відновлення роботи системи

Існування у банку 

мережі банкоматів та 

POS-терміналів

Віддалений контроль за роботою встановлених та діючих банкоматів і POS-

терміналів

Розповсюдженість 

інтернет-банкінгу та 

мобільного банкінгу

Наявність у банку власного сайту, цифрових мобільних застосунків, системи 

онлайн-розрахунків

Існування системи 

захисту інформації в 

банківській установі

Програми та цифрові роботизовані алгоритми, спроможні гарантувати захист і 

конфіденційність інформації на серверах, а також протистояти можливим 

загрозам з боку шахраїв, хакерів та вірусів

Засоби виявлення

незаконних спроб 

проникнути до ресурсів 

банківської системи

Система виявлення вторгнень (СВВ):
Аналіз трафіка та поведінки в мережі для виявлення підозрілих дій 
Можливість блокувати або попереджати про спроби вторгнення
Система управління ідентифікацією та доступом (СУІД):
Контроль доступу користувачів до ресурсів системи
Вимоги до багаторівневої автентифікації (пароль, біометрія, тощо)
Можливість встановлювати обмеження на доступ до окремих ресурсів або 
обмежувати активність окремих користувачів у цифровій віртуальній мережі 
банку
Аналіз поведінки користувачів:
Виявлення нетипової поведінки користувачів, яка може свідчити про злам 
цифрової мережі або сервера

Засоби мережевої 

взаємодії для здійснення 

міжбанківських

розрахунків у 

банківській системі

Система електронних платежів Національного банку України (СЕП): основна 
система для здійснення міжбанківських платежів в Україні, вона забезпечує 
швидку та безпечну обробку платежів між банками
SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication): 
міжнародна міжбанківська система, яка використовується для здійснення 
транскордонних платежів, забезпечує стандартизований та безпечний обмін 
фінансовими повідомленнями між банками по всьому світу
API (Application Programming Interface): використовується для інтеграції своїх 
систем з іншими банками та фінансовими установами. API дозволяють 
автоматизувати обмін даними та здійснювати платежі в режимі реального часу
Блокчейн-технології: використання блокчейн-технологій для здійснення 
міжбанківських розрахунків, що може забезпечити більшу прозорість та 
безпеку транзакцій
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Як видно із рис. 1, представлені індикатори системи фінансової 
безпеки діяльності банківських установ в умовах цифровізації повинні 
враховувати як традиційні аспекти фінансової безпеки (наприклад, лі-
квідність, кредитоспроможність, фінансова стійкість), так і нові ризики, 
пов'язані з цифровими технологіями (наприклад, кібербезпека, захист 
даних, операційна стійкість).  

Система наведених індикаторів повинна бути інтегрована з ін-
шими системами управління банківською діяльністю для забезпе-
чення комплексної оцінки та управління ризиками і складати єдину ці-
лісну модель управління фінансовою безпекою [4]. Для оцінки рівня 
цифровізації банківських установ в Україні можна використовувати по-
казники, наведені в табл. 1. 

Таблиця 1  
Основні показники рівня цифровізації банківських установ  

в Україні за 2019-2023 роки 

Показник 
Рік 

2019 2020 2021 2022 2023 

Кількість успішних BankID іден-
тифікацій, млн шт. 

0,3 7,57 30,1 32,8 42,9 

Загальна кількість відкритих 
рахунків, тис. од. 

174,6 194,9 219,4 254,5 280,2 

Кількість рахунків з доступом 
через мережу інтернет, тис. од. 

149,9 174,7 204,8 245,5 275,8 

Отримання готівки, % 49,7 49,7 36,7 29,1 22 

Безготівкові операції, % 50,3 55,8 63,3 70,9 76,6 

Загальна кількість випущених 
платіжних карток, млн шт. 

68,9 73,4 89,1 88,24 115,1 

Підприємства, що приймають 
платіжні картки, тис. шт. 

173,7 208,7 240,2 326,9 355,9 

Кількість працюючих ритейл-
відділень, шт. 

8002 7 134 6 685 5 336 5 138 

Активні платіжні картки, млн шт. 42,2 40,4 46,3 45,9 52,1 

Безконтактні платіжні картки, 
млн шт. 

8,6 13,2 20 26,1 30,6 

Токенізовані платіжні картки, 
млн шт. 

2,5 3,9 6,7 8,3 12,4 

Кількість платіжних терміналів 
на 1 млн населення, тис. шт. 

6,0 7,1 8,4 9,4 10,1 

Джерело: структуровано автором на основі [8-13]. 
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З табл. 1, можемо спостерігати позитивну динаміку цифровізації 

банківських установ в Україні протягом 2019-2023 років. Динаміка кіль-

кості успішних BankID ідентифікацій показує стрімке зростання популя-

рності сервісу. Показник зріс за 5 років на 42,6 млн шт. досягнувши зна-

чення у 42,9 млн шт. успішних ідентифікацій у 2023 році. З 2019 року 

спостерігається позитивна тенденція значного зростання загальної кі-

лькості відкритих рахунків і поступове збільшення частки рахунків, які 

відкриті для клієнтів з доступом через мережу Інтернет. Значні показ-

ники зростання демонструє частка безготівкових операцій у порівнянні 

із готівковими, де щорічно цей показник у середньому зростає на 5,5 

%. Платіжна сфера ринку банківських платіжних карток (БПК) також по-

стійно розширюється. Кількість підприємств всіх типів, які приймають 

БПК, зросла у 2023 році до вражаючих 355,9 тис. шт., що вдвічі пере-

вищує відповідний показник 2019 року. Кількість ритейл-відділень бан-

ківських установ на території України щорічно зменшується, що є нас-

лідком поширення коронавірусної хвороби та повномасштабних 

військових дій. Проте не можемо констатувати, що це є негативною те-

нденцією, оскільки такі процеси вказують на високий рівень цифровіза-

ції банківських продуктів і поступове зменшення потреби утримання ве-

ликої кількості роздрібних відділень. Упродовж 2019-2023 років 

інтенсивне зростання показав показник кількості випущених  безконта-

ктних активних карток у порівнянні із загальної кількістю випущених ак-

тивних БПК, таким чином, на 2023 рік кожна друга БПК є безконтакт-

ною. Також популярності набувають токенізовані БПК, їх кількість у 

порівнянні із 2019 роком зросла на 9,9 млн шт. у 2023 році. Ці БПК ста-

новлять 23,8 % від усіх активних карток, тобто можемо констатувати 

що у 2023 році токенізованою була кожна четверта активна БПК. 

Отже, бачимо, що в числовому та відсотковому вираженні цифро-

візація банківських установ в Україні є важливим фактором їхнього ро-

звитку, але водночас створює нові виклики для системи фінансової 

безпеки. Проведення PEST-аналізу дозволяє оцінити вплив політич-

них, економічних, соціальних та технологічних факторів на систему фі-

нансової безпеки банківських установ в умовах цифровізації (рис. 2).  
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Рисунок 2. PEST-аналіз впливу політичних, економічних,  

соціальних та технологічних факторів на систему фінансової 
безпеки банківських установ в умовах цифровізації 

Джерело: згруповано авторами на основі [6; 16; 19; 21; 22]. 

ФАКТОРИ МАКРОСЕРЕДОВИЩА (PEST)

Політичні фактори:
1. Регулювання та законодавство: 
державна політика у сфері цифрових 
фінансів, кібербезпеки та захисту 
персональних даних має вирішальне 
значення для забезпечення фінансової 
безпеки банків. Важливо, щоб 
законодавство було адаптовано до 
швидкозмінних цифрових технологічних 
умов та враховувало нові види 
фінансових злочинів
2. Міжнародне співробітництво: 
Участь банків у міжнародних ініціативах 
з боротьби з кіберзлочинністю та обміну 
інформацією про цифрові фінансові 
загрози, сприяє зміцненню національної 
системи фінансової безпеки
3. Політична стабільність: 
політична нестабільність може негативно 
вплинути на інвестиційний клімат та 
довіру до банківської системи, що може 
призвести до відтоку капіталу та 
збільшення фінансових ризиків.

Економічні фактори:
1 Економічне зростання: 
стабільне економічне зростання сприяє 
розвитку банківського сектору та 
підвищенню його фінансової стійкості
2. Інфляція та валютний курс: 
висока інфляція та коливання валютного 
курсу можуть створювати додаткові 
ризики для фінансової безпеки банків, 
особливо в умовах цифровізації, коли 
транзакції можуть здійснюватися в 
різних валютах
3. Рівень безробіття: 
високий рівень безробіття може 
призвести до збільшення кількості 
фінансових злочинів, таких як 
шахрайство та кіберзлочинність

Соціальні фактори:
1 Цифрова грамотність населення: 
низький рівень цифрової грамотності 
населення може зробити громадян більш 
вразливими до цифрового фінансового 
шахрайства та кіберзлочинів
Довіра до банківської системи: 
високий рівень довіри до банківської 
системи є важливим фактором її 
стабільності та фінансової безпеки
Зміни в поведінці споживачів: 
зростання популярності цифрових 
фінансових послуг вимагає від банків 
адаптації своїх систем безпеки до нових 
потреб клієнтів.

Технологічні фактори:
1. Розвиток інформаційних технологій: 
швидкий розвиток цифрових 
інформаційних технологій створює нові 
можливості для банків, але водночас і 
нові загрози для їх фінансової безпеки
2. Кібербезпека: 
забезпечення кібербезпеки банківських 
систем є критично важливим в умовах 
цифровізації. Банки повинні постійно 
вдосконалювати свої системи захисту від 
кібератак та інших видів кіберзлочинів
3. Штучний інтелект та машинне 
навчання: 
використання штучного інтелекту та 
машинного навчання може допомогти 
банкам у виявленні та запобіганні 
фінансовим злочинам.
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PEST-аналіз дозволить визначити ключові тенденції та загрози, 
що можуть вплинути на фінансову безпеку банків, та розробити ефе-
ктивні стратегії для їх запобігання та нейтралізації [17]. Для досяг-
нення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- ідентифікувати та проаналізувати політичні фактори, що мо-
жуть вплинути на фінансову безпеку банківських установ в умовах 
цифровізації; 

- дослідити економічні фактори, які можуть вплинути на рівень фі-
нансової безпеки банків; 

- вивчити соціальні аспекти, що можуть вплинути на безпеку бан-
ківської системи в умовах цифровізації; 

- оцінити технологічні фактори та їхній вплив на фінансову без-
пеку банківських установ. 

Як видно з рис. 2, PEST-аналіз показує, що система фінансової 
безпеки банківських установ в Україні в умовах цифровізації залежить 
від багатьох факторів. Для забезпечення високого рівня фінансової 
безпеки банки повинні враховувати ці фактори та постійно вдоскона-
лювати свої системи захисту. Вагомою є також співпраця з державою, 
міжнародними організаціями та іншими учасниками фінансового ри-
нку для спільного подолання нових викликів, пов'язаних з цифровіза-
цією. Важливість розвитку цих напрямів обумовлена тим, що цифро-
візація банківської діяльності є невід'ємною частиною сучасного 
фінансового світу. Тому забезпечення фінансової безпеки в умовах 
цифровізації є актуальним та серйозним завданням для всіх банківсь-
ких установ в Україні. 

Висновки і пропозиції. Розвиток системи фінансової безпеки ба-
нківських установ в умовах цифровізації є критично важливим для за-
безпечення стабільності та надійності функціонування банківської си-
стеми загалом. Цифровізація відкриває нові можливості для банків, 
але водночас створює нові загрози, які потребують адекватного реа-
гування. Організація такого процесу є складним та багатогранним за-
вданням, яке потребує комплексного підходу та постійного вдоскона-
лення. Тільки таким чином можна забезпечити стабільність та 
надійність банківської системи в умовах швидкого розвитку цифрових 
технологій. Водночас цифровізація створює нові загрози для фінансо-
вої безпеки банківських установ, такі як кіберзлочинність, шахрайство, 
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витік даних тощо. Для забезпечення фінансової безпеки в умовах ци-
фровізації, банки повинні постійно вдосконалювати свої системи за-
хисту, впроваджувати новітні технології та методи боротьби з кіберза-
грозами. Важливим аспектом забезпечення фінансової безпеки 
виступають соціальні програми підвищення фінансової грамотності 
населення та інформування клієнтів про можливі ризики, пов'язані з 
використанням цифрових фінансових послуг. Розробка та впрова-
дження ефективної системи фінансової безпеки банківських установ 
в умовах цифровізації фінансового ринку є запорукою стабільності та 
надійності всієї банківської системи України. 
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DEVELOPMENT OF THE FINANCIAL SECURITY SYSTEM OF 
BANKING INSTITUTIONS IN THE CONDITIONS OF DIGITIZATION 

Abstract. The article presents a review of the category of “financial security of banking 
institutions” at the macro and micro levels. At the macro level, the financial security of banking 
institutions depends on: the stability of economic development, the effectiveness of regulation 
and supervision of the NBU and other regulatory bodies, the state of the financial system and 
external factors. At the micro level, the financial security of banking institutions depends on: in-
dicators of the bank’s financial stability, an effective risk management system, professional cor-
porate governance, characterized by transparency, responsibility and effective control over the 
bank’s activities and information and digital security. The author’s definition of the terms “digital-
ization of banking institutions” and “financial security of banking institutions in the context of dig-
italization” is given. Key aspects of the process of digitalization of the financial security system 
of banking institutions are considered, namely: the benefits of digitalization for banks: cost re-
duction, efficiency improvement, expansion of the client base, personalization of services, new 
sources of income; challenges of digitalization for banks: cybersecurity, data confidentiality, tech-
nological lag, the need for investments, changing the business model; the impact of digitalization 
on banking institution clients: convenience and accessibility, speed of service, personalized of-
fers, increasing financial literacy; regulation of the banking system in the context of digitalization: 
adaptation of legislation, ensuring cybersecurity, promoting innovation. The main indicators of 
the financial security system of banking institutions in the context of digitalization are graphically 
presented, such as: the bank's network risk management department, the bank's information 
protection system, means of detecting illegal attempts to penetrate the banking system's re-
sources, means of network interaction for making interbank payments in the banking system. 
The main indicators of the level of digitalization of banking institutions in Ukraine are grouped in 
tables, in particular: the number of successful BankID identifications; the total number of open 
accounts; the number of accounts with access via the Internet; cash withdrawals; non-cash 
transactions; the total number of payment cards issued; enterprises accepting payment cards; 
the number of operating retail branches; active payment cards; contactless payment cards; to-
kenized payment cards; number of payment terminals per 1 million population. A PEST analysis 
of the impact of political, economic, social and technological factors on the financial security 
system of banking institutions in the context of digitalization was conducted.  

Key words: Financial security, financial security system, banking institutions, digitaliza-
tion, cybersecurity, fintech, innovations, risks, threats. 
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